

■文/图 本报记者 曾范国

三亚市诉前调解中心暨三亚法院诉讼服务中心打造“诉讼+五大调解体系”服务模式

“一站式”司法服务便捷高效



图为9月5日,全国法治(制)媒体采访团记者在三亚市诉前调解中心暨三亚法院诉讼服务中心开展集中采访。

“你好。我要起诉离婚,请问怎么立案?”8月30日上午9时30分,家住海南省三亚市天涯区的林女士来到三亚市诉前调解中心暨三亚法院诉讼服务中心诉前引导区咨询起诉离婚事宜。诉前引导窗口工作人员根据“社会调解先行”的理念,通过平台将案件分流至入驻该中心的婚姻家事调解委员会进行调解,实现“一窗受理、精准分流”。

该中心的建设,是三亚市司法便民服务的重要举措之一。

近年来,三亚市坚持把非诉讼纠纷解决机制挺在前面,以推进市域社会治理为契机,立足多年改革的实践基础,坚持和发展新时代“枫桥经验”,打造“立案+和解+速裁”一体化工作模式。今年6月3日,该中心揭牌启用,也标志着三亚市在推进矛盾纠纷化解、优化法治化营商环境建设方面迈出了坚实一步。

据统计,截至8月15日,该中心共计向各个调解组织推送调解案件3706件,化解成功案件727件,尚在调解中案件1212件。

全域立案 实现“全市立案一个门”

走进该中心,宽敞明亮的大厅映入眼帘,大厅内各服务窗口整齐排列,标识清晰醒目。

“您的案子可以申请诉前调解。”“诉前调解是不收取费用的。”在大厅的服务前台,工作人员面带微笑,耐心地向前来咨询的市民解疑释惑。

该中心设立了诉前引导区、诉讼服务专区、调解专区,具备诉前调解、诉调对接、案件分流等诉讼服务功能,整合中心调解资源,为当事人提供调解、立案等“一站式”诉讼服务。同时,该中心还设置心理咨询室和代表委员联络站,为当事人提供心理咨询、社情民意反馈等服务。

“真是太意外了,我原本以为办事得花一个上午时间,没想到1个小时就办完了。”刚办理好立案业务的陈律师从服务窗口前走过来,欣喜地告诉记者。

陈律师所在的律师事务所位于三亚市崖州区,距离三亚市城郊人民法院有40公里路程。他日常比较忙,有时候接三个案子,因为管辖法院不同,一天要跑两家法院立案,有时候得花一个上午的时间。

“我之前就注意到了在这里就可以立案,今天一走进大厅,感觉环境更加宽敞舒适,各种便民服务设备很齐全,接待人员也很热情和专业。这样的立案诉服大厅有颜值、有内涵、有温度,值得五星好评。”谈及对该中心的印象,陈律师称赞说。

新形势下,人民群众的司法需求呈现多层次、多样化的发展趋势,群众更希望享受到“一站式”司法服务,在诉讼服务中心一揽子完成更多事项,亲身体会司法的公开与便捷。

“中心系海南省第一家实现全域立案的诉讼服务中心。当事人不需要因法院管辖而奔波诉讼,可以就近到中心提交申请,从而实现立案。”三亚市中级人民法院立案庭庭长梁泽介绍

说。

据了解,该中心成立以后,三亚市两级法院,包括三亚城郊法院4个派出法庭的所有属于三亚市管辖的民商事、行政、刑事案件,都可以在这里提交诉讼材料。

“对于当事人来说,极大地提升了诉讼的便利性和效率,避免因地域限制而产生的诸多不便,减少了他们的时间和精力消耗。对于法院来说,可以优化资源配置,提高办案效率,更好地服务于社会公众。”梁泽坦言。

此外,该中心已实现诉讼服务全类型一网通办。可以通过该中心诉讼服务任一柜台,甚至微信小程序“人民法院服务平台”,做到咨询、立案、调解、开庭、保全、鉴定等诉讼事务一网通办、一站通办、一号通办,努力实现老百姓打官司只进一个门,最多跑一次的目标。

据悉,该中心整合了人民法院、相关行政单位、社会力量等部门的调解职能,是集普法服务、公共法律服务、诉前调解服务、诉调对接服务于一体的“一站式”纠纷解决服务中心,致力于从源头预防和化解矛盾纠纷,让纠纷止于未诉。

聚合解纷力量 不断壮大行业解纷“朋友圈”

该中心诉讼服务大厅的导诉台,是当事人接触诉讼的第一步,也是纠纷分流的第一关。

“您这个案件可以尝试诉前和解。我们有专业调解员主持。”该中心工作人员每天会根据案情,耐心引导当事人到诉前调解、立案窗口等不同平台进行办理。

不久前,一名代理人提着几大袋材料到该中心诉讼服务大厅。他要代表公司提起3起买卖合同纠纷诉讼。后经诉前调解中心调解,不到一个星期,3起案件全部被成功调解。

“你们的调解员很专业,让我们省心省钱又省时,特别好。”家住大海的曹先生不由得向专职调解员竖起了大拇指。曹先生受雇从事贴瓷砖、地板工作,因为多次讨要不到劳务费,将雇主诉至法院。后来该案在中心登记立案前,雇主决定接受中心的调解。

案件被分到了一个行业调解中心调解。收到案件后,调解员马上着手调解工作,在了解清楚案情后,不到一个小时就成功和解,双方当事人都愿意接受和解结果。

“与诉讼相比,诉前和解不仅能够降低当事人维权的成本,还有简便灵活、快速高效的特点。尤其在民事案件中,以和方式化解纠纷,更有利于双方关系的修复。”三亚市城郊人民法院立案庭庭长蒋倩坦言。

为了让纠纷化解在诉前,该中心聚焦群众需求,广泛吸收了律师、专家学者、退休司法人员、基层工作者等有较高的法律专业素养、纠纷处理经验丰富的人士,形成了强大的解纷合力。

该中心目前邀请了杭州市滨江区民安金融纠纷云调解中心、南京金智云法律调解服务中心、三亚市物业管理纠纷人民调解委员会等13家调解组织进驻,有线下入驻调解员40名、线上调解员197名。当事人可以自主选择调解员,也可由该中心直接分派。

“该中心实现‘诉讼+五大调解体系’诉讼服务模式,积极扩大诉源治理‘朋友圈’,持续拓展多元解纷路径,形成人民调解、行政调解、专业调解、商事调解、在线调解相融合的五大调解体系,以点带面助推协同构建高效便捷的纠纷解决通道。”三亚市中级人民法院政治部主任黄春英介绍说。

法官指导诉前调解 打通多元解纷“最后一公里”

“这里太方便了!立案、调解、司法确认全部搞定。”一起金融机构金融借款合同纠纷系列案的当事人受益于该中心的服务后给予点赞。

近日,海南自由贸易港银行业保险业纠纷调解中心调解员向三亚市城郊人民法院驻点中心法官求助,称有37起某金融机构金融借款合同纠纷系列案,该批案件系某金融机构为客户办理贷款,因不同原因导致贷款逾期,他调解了几次依然无果,于是请求协助。

三亚市城郊人民法院法官了解到这一情况后,当即介入,协助调解员开展调解,并采取“背靠背”的方式,先劝解并说服当事人后,又到金融机构进行协调。最终,当事人表示认同并配合调解,与金融机构达成了和解,随后撤诉,案结事了。

值得一提的是,该中心内设立小法庭,依托法院派出法庭审判力量指导诉前调解,实行诉源综合治理,也是中心诉调对接工作的一大特色。

从各业务庭抽调员额法官组成,其中又根据各法官的专长与审理领域,分成若干个团队,每个团队对应不同行业领域的调解员队伍。

法官团队除了审查案件外,还负责对调解员进行业务培训,对调解员调解过程中的疑难问题给予专业的知识指导。

与此同时,对于重大疑难复杂矛盾纠纷,该中心积极构建“特邀调解+法官指导+司法确认”难案精调模式,配置能力强、业务精的调解团队,重点攻克“骨头案”,把好解纷的最后一关。

“深化分调裁审机制改革,构建起分层递进、繁简分流、衔接配套的矛盾调处化解体系,有助于增强‘诉源+诉前+诉讼’的协同治理效能。”黄春英表示,该中心将进一步加强一站式多元解纷机制探索,将多元解纷的重心放在源头治理、实质化解上,让人民群众切实得到解纷实惠,为三亚打造具有当地特色、时代特征的市域社会治理新模式贡献更多司法力量。



筑牢未成年人保护防线

近年来,海南省琼海市检察院以促进未成年人健康成长出发点和落脚点,立足“最有利于未成年人”原则,高质效办好每一个案件,坚持以司法保护助推家庭、学校、社会、网络、政府保护,在检察履职中持续强化对家庭教育责任的监督指导和宣传教育,推动筑牢未成年人家庭保护“防线”。

图①为琼海市检察院干警与当事人沟通交流。

图②为琼海市检察院干警向未成年人开展法治宣传教育。

本报记者 曾范国 摄